

Михаил Булатов: «Жизнь хорошая, но суровая штука» / А. Миронюк. - Текст : непосредственный // Городские известия. - 2014. - 25 окт. - С. 5 : фот.

Михаил БУЛАТОВ:

«Жизнь хорошая, но суровая штука»

Сегодня свой 90-летний юбилей отмечает Герой Советского Союза, Почетный гражданин города Курска Михаил Булатов. Человек, многое повидавший и переживший на своем веку, честно признается: «Я не умею ни о чем».

В 1942 году Михаил Алексеевич был призван в армию. То, что до войны парень работал телефонным мастером, помогло определиться с военной специализацией – он стал первом.

– Саперы участвуют в войне по-разному: подготавливают бой, укрепляют оборону, минируют, ставят проволочные заграждения, обеспечивают переправы, – рассказывает фронтовик. – Вот мы и минировали. А когда грозилось наступление, приходилось разминировать, чтобы войска прошли без потерь.

Михаил Алексеевич попал сразу в самое клю. В составе 235-й стрелковой дивизии он был направлен на Курскую дугу, где под огнем противника вместе с товарищами устанавливал проволочно-минные заграждения, вел инженерную разведку, наводил штурмовые мостики.

– Бывали минуты, когда и страх одолевал, особенно во время беспрерывных бомбежек. В задание нужно выполнять.

За свои боевые заслуги 18-летний парень получил на курской земле орден Красной Звезды.

– Для меня эта награда – самая дорогая, – говорит юбиляр. – Я – молодой солдат, только попал на фронт, первые боевые задачи... стальные награды тоже важны, каждая имеет свое значение.

После Курска были Белоруссия, Латвия, восточная Пруссия, Германия. Дивизия Михаила Алексеевича практически всегда была на передовой.

– Война многому научила нашего брата: по звуку определяли, куда летит снаряд, знали, как выкопать траншею, как приспособить то или иное место под укрытие, – говорит Михаил Алексеевич. – Важно было уметь гадать поведение противника, где и как лучше применить то или иное оружие, где поставить мину, – не просто ее закопать, а там, где могут роить вражеские войска.

Михаил Булатов участвовал во многих боях везде проявлял себя как храбрый, умелый идущий. Боевые задачи выполнялись им беспрекословно, даже тогда, когда, казалось бы, это было нереально.

– Под Калининградом командир приказал провести инженерную разведку шоссе, поэтому пойдут войска.

Михаил Алексеевич пошел туда вместе с юными солдатами под утро. В туман. Но фашисты зарушили наших бойцов и начали обстрел. Одного из товарищей убило наповал, двух другого ранило. А Михаил Алексеевич, перевязав под градом пуль и в дыму от разрывающихся снарядов находил и обезвреживал вражеские мины. Одну за другой. Более 24.

– Надо было выполнять приказ, – вспоминает Михаил Булатов. – Характер и сила воли позволяли делать свое дело, хотя знал, что снаряды, мины рвутся надо мной.

Войска по этой дороге первыми прорвались город, а так как она была разминирована, то они прошли нетронутыми. За этот подвиг Михаил Алексеевич получил звание Героя Советского Союза. Высшую воинскую награду



Фото: Валерия БЕЗУДОЛНИКОВА



вручал ему командующий 3-м Белорусским фронтом маршал Василевский.

Большой неожиданностью уже в 80-х годах стало для Михаила Алексеевича то, что жители Калининграда поставили ему обелиск. Еще в 1957 году, а узнал он об этом спустя много лет.

После окончания войны Михаил Алексеевич с военной службой не расстался. Учился сначала в военном училище, затем в академии.

– Война определила мою дальнейшую судьбу. Я служил и на Курильских островах, и в степях Средней Азии, и в архангельской тайге, и в ГДР. Служба есть служба: она закаляет характер, учит выживать в любых условиях. А главное – это дружба, солдатская взаимовыручка. У меня много друзей, с которыми воевали. Правда, сейчас остались единицы. Время безжалостно.

Михаил Алексеевич с нежностью отзываетесь о своей семье.

– Это опора. Где бы ты ни был, чем бы ни занимался, а дом есть дом. Семья всегда была со мной, скиталась по гарнизонам. Я порой уезжал на полгода, а то и больше, а супруга оставалась с детьми. Мы всегда вместе делили невзгоды.

У Михаила Алексеевича прекрасная жена

и две замечательные взрослые дочери. Одна из них специально приехала из Польши, чтобы поздравить отца с юбилеем. А вот внук приехать не смог.

– Учеба у него, – говорит дедушка.

Вместе с родными поздравлять Михаила Алексеевича будут сегодня все его близкие. Приедут друзья из Калининграда.

– Я русский человек и по нашим обычаям отмечаю праздник за столом, с хорошими друзьями, верными товарищами и с руководителями, с которыми приходилось работать. Все они замечательные люди. Мне вообще на людей всегда везло, попадались разные, но я твердо убежден, что хороших людей все-таки больше.

В свои 90 Михаил Алексеевич не сидит без дела: встречается со школьниками, призывающими, а еще он – член президиума Курского областного совета ветеранов войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов.

– В ветеранском движении я 41 год. Совет объединяет ветеранов войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов. Руководство города и области оказывает нам помощь. Почти все нуждающиеся ветераны Великой Отечественной обеспечены квартирами, а сейчас созданы всевозможные курсы. Обучают и компьютерной технике, и садоводству, и огородничеству, то есть нас объединяют по интересам. Это продлевает нашему брату жизнь, ведь в ней появляется цель.

Несмотря на всю свою активность, Михаил Алексеевич признается, что сам к компьютерам не подходит. Говорит, что времени на это нет.

Кстати, о воспитании молодого поколения Михаил Булатов думает постоянно.

– Когда встречаюсь с призывающими, всегда этому очень радуюсь. Снова чувствую себя молодым. Они ведь такие же, как я, разве только время другое, да обстановка не такая, как в 40-х.

Он считает, что все молодые люди, которым позволяет здоровье, должны отслужить.

Михаил Алексеевич Булатов в нашем городе живет давно и признается, что Курск стал для него родным. «ГИ» поздравляют героя с юбилеем и желают ему здоровья и активного долголетия. Так держать!

Алена МИРОНЮК.